

2022年11月28日

星期一

今日8版 总第8981期
国内统一刊号：CN 36-0018
国内统一连续出版物号：CN 36-0018

江西省工业和信息化厅主管
经济晚报社主办 出版

九江银行
BANK OF JIUJIANG
全省100个县(市、区)网点全覆盖

影响有影响力的人

江西省十四届人大一次会议将于2023年1月5日召开

►02版

给科学家“扩权” 给科技投入“加码”

江西加快实施创新驱动发展战略

11月27日，记者从江西省人大、江西省科技厅了解到，为深入贯彻党的二十大精神，加快实施创新驱动发展战略，落实省委关于全面建设创新江西的决策部署，《江西省人民代表大会常务委员会关于全面提升科技创新驱动力的决定》（以下简称《决定》）于近日公布并施行。

《决定》强调坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，坚持党对科技工作的统一领导，并就我省进一步深化科技创新体制机制改革、强化科技创新区域体系建设、打造高能级科技创新平台、强化关键核心技术攻关、强化企业科技创新主体地位、实施人才强省战略、提高科技成果转化和产业化水平、加大科技投入力度、强化金融对科技创新的支持、强化科技管理能力建设、推进高水平科技合作交流、营造良好科技创新生态等作出明确规定。

给科学家“扩权”

《决定》要求，省、设区的市人民政府及有关部门应当加强科技战略研判和布局，建立科技宏观统筹的重大议题凝练和重大任务协同落实机制；持续推进科技人才、项目、机构“三评”改革，建立以科技创新质量、贡献、绩效为导向的科技评价体系；大力推进职务科技成果赋权改革，完善充分体现知识、技术等创新要素价值的收益分配机制；赋予科学家更大技术路线决定权和经费使用权，完善科研单位和科研人员更大科研自主权落实机制。

实施“首席科学家负责制”“揭榜挂帅”“直接委托”“军令状”“赛马制”等新型项目组织形式，形成体系化、多元化、科学高效的关键核心技术项目分类管理机制，统筹科技创新资源，组织关键核心技术攻关。

给科技投入“加码”

《决定》明确，县级以上人民政府应当提升科技投入效能，在预算安排时予以重点保障，建立健全稳定支持机制。省、设区的市人民政府应当对接国家战略科技力量，重点支持国家级重大创新平台、重大科技基础设施建设以及重点产业关键核心技术攻关；大力推进全社会研发投入强攻行动，用足用活国家促

进科技创新的各项政策，引导企业和社会资本加大投入，推动形成多元化、多渠道、多层次的科技创新投入体系；鼓励高校及科研院所自主加大研发经费投入，对高校（院所）将横向课题经费或创新创业收入用于研发活动的给予支持。省人民政府应当对研发投入成效明显的设区的市给予奖励。

给科技企业“引资”

《决定》提出，省人民政府应当鼓励设立和支持做大做强创新发展基金；建立和完善政府投资基金容错机制。县级以上人民政府及有关部门应当深入推进企业上市“映山红行动”升级工程，积极支持科技型企业上市融资；加大金融对科技成果转化和产业化的支持，加快推进科技成果产业化专题债工作；加强金融机构服务和创新能力，建立科技型企业“白名单”，引导金融机构优先支持“白名单”企业融资并给予优惠政策，积极开发新型科技金融产品；支持省内外私募股权投资机构投资科技型企业，引导社会资本支持科技型企业创新发展。

给产业发展“赋能”

《决定》指出，要发挥鄱阳湖国家自主创新示范区的核心载体作用，大力推高新技术产业开发区等园区创新发展；

展：大力推进国家创新型城市、创新型县（市）以及省级创新型县（市、区）建设。

加快推进稀土、中医药、虚拟现实、锂电、陶瓷、有色金属以及数字经济等优势领域国家级创新平台申建，优化提升现有国家级创新平台；聚焦算力、生命科学、中医药、材料、天文等领域，布局建设一批重大科技基础设施；加快布局建设半导体材料、食品、生猪、航空、中医药、稀土等领域省实验室；加快推进产业链科技创新联合体、省级科技创新平台建设和发展。

打造一批科技型骨干企业，大力培育独角兽企业、瞪羚企业、科技型中小企业、专精特新“小巨人”企业，加快发展高新技术企业；支持企业建立“研发飞地”，推动工业规上企业实现研发活动、研发机构、发明专利全覆盖。

探索建立“政府和银行共同收储、第三方机构公正评估、企业择优转化、科研工作者早得实惠”的收储转化机制，支持重大科技项目成果转化、孵化、产业化；充分发挥高校科技创新主力军作用，推进产教融合、科教融汇，促进高校科技成果转移转化；大力培育社会化、市场化、专业化的技术服务机构；加强知识产权创造、运用、保护、服务管理，引导各类创新主体在关键前沿领域加强专利布局。

（全媒体记者 储符琳）



封面 图片

南昌飞行大会上演特技飞行表演

11月25日，2022中国航空产业大会暨南昌飞行大会在江西南昌瑶湖机场开幕。飞行表演是大会的重头戏，本届大会邀请了国内外优秀飞行表演队，进行拉烟、焰火、编队等特技飞行表演，还邀请C919国产大飞机进行动态展示。
(金婉)

瑶湖机场上空的特技飞行表演 （全媒体记者 许玉宸 摄影）